
DE Gebrauchsanweisung
Automix provisorisches Kronen und Brückenmaterial
Produktbeschreibung
ORBI-TEMP C+B  ist ein selbstanmischbares pastöses Compositmaterial in AUTOMIX-Kartuschen auf Basis 
multifunktioneller Methacrylate. Es dient zur Herstellung von kurz- und langzeitigen provisorischen Kronen 
und Brücken, Inlays, Onlays und Veneers direkt am Patienten. Das Material ist wegen seiner hohen Endhärte 
bei großer Elastizität für die Herstellung von großen Brücken besonders geeignet. ORBI-TEMP C+B  ist im 
UV-Licht fluoreszierend.
ORBI-TEMP C+B  ist methylmethacrylatfrei. Seine Aushärtungstemperatur liegt unter 40 °C. Nach der Fertig-
stellung schützt das Provisorium die präparierten Zähne gegen externe Einflüsse und erhält die Okklusion. 
Das ausgehärtete Provisorium zeigt sehr gute Biege- und Abrasionsfestigkeitswerte, eine geringe Polymeri-
sationsschrumpfung und äußerste Passgenauigkeit. Es zeichnet sich weiterhin aus durch eine gute Ästhetik, 
durch optimale Polierbarkeit, hohe Farbstabilität und Fluoreszenz.
ORBI-TEMP C+B -Provisorien können - im Falle eines Bruchs - leicht repariert werden, da bereits abgebunde-
nes Material sich mit frisch angemischtem Material oder mit lichthärtenden Compositen chemisch verbindet. 
In fast allen Eigenschaften werden Pulver/Flüssigkeitssysteme auf Methylmethacrylat-Basis übertroffen. Die 
hohe Stabilität zeigt sich besonders an dünnen Kronenrändern. Das Material ist daher zur Verwendung für 
ausgedehnte Brücken sehr gut geeignet.
Indikationen/Zweckbestimmung 
• Herstellung von provisorischen Kronen, Brücken, Inlays, Onlays und Veneers
Leistungsmerkmale
Die Leistungsmerkmale des Produktes entsprechen den Anforderungen der Zweckbestimmung.
Kontraindikationen
Nicht bei Patienten anwenden, die allergische Reaktionen auf Acrylate zeigen.
Sollten allergische Reaktionen auftreten, ist der Gebrauch von ORBI-TEMP C+B  einzustellen. 
Patientenzielgruppe
Personen, die im Rahmen einer zahnärztlichen Maßnahme behandelt werden.
Vorgesehener Anwender
Die Anwendung des Medizinproduktes erfolgt durch den professionell in der Zahnmedizin ausgebildeten 
Anwender.

Anwendung
1. Vorbereiten der Abformung
Vor der Stumpfpräparation bzw. einer vorgesehenen Extraktion erfolgt eine Situationsabformung mittels ad-
ditionsvernetzender Silikonabformmassen (lagerstabile Abformungen!) bzw. mit Alginaten. Zur Verbesserung 
der Stabilität des Provisoriums die Interdentalfahnen aus dem Abdruck herausschneiden. Bei Lücken im Mo-
larenbereich kann es erforderlich sein, zwischen den Pfeilerzähnen eine Rille in die Abformung zu schneiden 
um eine stegförmige Verbindung zu erhalten.

Anmerkung:
In der Silikonabformung vorhandene Unterschnitte ausgleichen und gegebenenfalls Abflussrillen anbringen.

2. Vorbereiten der Kartusche
Den Verschluss der Kartusche entfernen (wegwerfen, nicht wiederverwenden!) Eine der beigelegten Misch-
kanülen aufsetzen und durch seitliches Verdrehen um 90° fixieren. Das zugehörige Austragegerät wird so-
dann mit der ORBI-TEMP C+B  Kartusche bestückt und ist sofort applikationsbereit.

Anmerkung:
Das zuerst aus der Mischkanüle austretende Material (etwa die Menge einer Erbse) sollte verworfen wer-
den. Danach ist die Mischung perfekt. Dies gilt für jede neue Anmischung.
Die gebrauchte Mischkanüle dient nach Verwendung als Verschluss der Kartusche.

3. Applikation
Das Applizieren in die Situationsabformung erfolgt unter leichtem Druck direkt aus der Mischkanüle. Um 
Blasen zu vermeiden, die Mischkanüle immer in das Material eingetaucht lassen und vom Boden her auffüllen.
4. Formung des Provisoriums 
a. Die Situationsabformung an den erforderlichen Stellen mit ORBI-Temp C+B  befüllen.
b. Den Abdruck innerhalb der Verarbeitungszeit (50 Sekunden bei 23 °C) im Mund reponieren. 

Nach 1-2 Minuten 
(Aushärtezeit im Mund bei 37 °C), wenn sich das Material noch in einem elastischen Zustand befindet, die 
Abformung zusammen mit dem Provisorium aus dem Mund entnehmen. 
(Alternativ: 3-4 Minuten bei Aushärtung auf dem Modell).
Anmerkung:
Den Abbindevorgang intraoral (z.B. mit einer Sonde) anhand des Überschusses bzw. am Vorwall/Mo-
dell kontrollieren. Die Mundtemperatur hat einen signifikanten Einfluss auf das Aushärteverhalten 
und das Provisorium kann nur während der elastischen Phase zerstörungsfrei entfernt werden.

5. Härtung und Bearbeitung
Wenn möglich das Provisorium während der vollständigen Aushärtung in der Situationsabformung belassen. 
Optimal erfolgt die vollständige Aushärtung in heißem Wasser 
(45 °C-55 °, z. B. Polymerisationsdrucktopf) in ca. 4:30 Minuten ab Mischbeginn. Bei Raumtemperatur ist die 
Aushärtung nach ca. 6 Minuten ab Mischbeginn abgeschlossen.
Nach Entnahme aus der Abformung die Überschüsse und mögliche Unterschnitte entfernen. Danach kann 
das Provisorium mit rotierenden Instrumenten bearbeitet und hochglanzpoliert werden. 
Schleifstaub nicht einatmen; Mundschutz, Schutzbrille und Absaugung verwenden!

Anmerkung:
Die durch Luftsauerstoff hervorgerufene Inhibitionsschicht an der Oberfläche von ORBI-TEMP C+B  Provi-
sorien muss vor der Bearbeitung mit einem geeigneten Lösungsmittel (z. B. Ethylalkohol) entfernt werden.

6. Befestigung des Provisoriums
ORBI-TEMP C+B  Provisorien sollten vorzugsweise mit eugenolfreien provisorischen Zementen (z.B. mit OR-
BI-Temp NE) eingesetzt werden. Werden eugenolhaltige provisorische Zemente eingesetzt, ist zu beachten, 
dass es bei späterer eventueller Verwendung von Composite-Befestigungszementen zu Aushärtungsschwie-
rigkeiten kommen kann.
7. Reparatur des Provisoriums
ORBI-TEMP C+B  Provisorien zeichnen sich durch hohe mechanische Stabilität aus. Sollte dennoch ein ORBI-
TEMP C+B  Provisorium brechen, wird folgendes Verfahren empfohlen:
a) Bruch des Provisoriums kurz nach der Herstellung:

Die Bruchstellen werden mit neuem ORBI-TEMP C+B  aus der Kartusche verbunden. 
b) Bruch eines getragenen Provisoriums:

Die Bruchstelle wird mit einer Fräse oder einem Sandstrahler leicht angeraut und sollte mit Unterschnitten 
versehen werden. 
Die so präparierte Bruchstelle wird mit frisch angemischtem ORBI-TEMP C+B  verbunden. Zur Beschleu-
nigung der vollständigen Polymerisation kann das reparierte Provisorium einige Minuten in 50 °C warmes 
Wasser gelegt werden.

8. Besondere Hinweise
Nicht abgebundenes ORBI-TEMP C+B  kann mit alkoholgetränkten Tüchern oder ähnlichen Lösungsmitteln 
entfernt werden.
9. Lagerhinweise
Nicht über 25 °C lagern! Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwenden.
10. Zusätzliche Informationen/Warnhinweise
• ORBI-TEMP C+B  ist methylmethacrylatfrei, enthält jedoch andere Acrylate.
• Kontakt mit Haut, Schleimhaut und Augen vermeiden.
• Bei Hautkontakt sofort mit Wasser und Seife waschen. Bei Augenkontakt sofort mit viel Wasser spülen und 

gegebenenfalls einen Arzt konsultieren.
• Bei empfindlichen Personen ist eine Sensibilisierung durch das Material nicht auszuschließen. Sollten 

allergische Reaktionen auftreten, ist der Gebrauch einzustellen. Nicht bei Patienten anwenden, die aller-
gische Reaktionen auf Acrylate zeigen.

• Handelsübliche medizinische Handschuhe bieten keinen Schutz gegen den sensibilisierenden Effekt von 
Methacrylaten.

• Für Kinder unzugänglich aufbewahren!
Zusammensetzung
Ungesättigte Ester, multifunktionelle Methacrylate, multifunktionelle Acrylate, Malonylharnstoffderivate, 
Dentalglas, Siliciumdioxid, Katalysatoren.
Entsorgung
Entsorgung gemäß den lokalen behördlichen Vorschriften.
Meldepflicht
Schwerwiegende Vorkommnisse gemäß EU Medizinprodukte Verordnung die im Zusammenhang mit diesem 
Medizinprodukt aufgetreten sind, sind dem Hersteller und der zuständigen Behörde zu melden.
Hinweis
Kurzberichte über Sicherheit und klinische Leistung für das Medizinprodukt sind in der Europäischen Daten-
bank für Medizinprodukte (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed) hinterlegt.
Garantie
First Scientific Dental GmbH garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellfehlern ist. First 
Scientific Dental GmbH übernimmt keine weitere Haftung, auch keine implizite Garantie bezüglich Verkäuf-
lichkeit oder Eignung für einen bestimmten Zweck. Der Anwender ist verantwortlich für den Einsatz und die 
bestimmungsgemäße Verwendung des Produktes. Wenn innerhalb der Garantiefrist Schäden am Produkt 
auftreten, besteht Ihr einziger Anspruch und die einzige Verpflichtung von First Scientific Dental GmbH in 
der Reparatur oder dem Ersatz des First Scientific Dental GmbH-Produktes.

ORBI-Temp 
C+B

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für First Scientific Dental GmbH keinerlei 
Haftung für Verluste oder Schäden durch dieses Produkt, gleichgültig ob es sich dabei um direkte, indirekte, 
besondere, Begleit- oder Folgeschäden, unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich Garantie, 
Vertrag, Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt.

Zeitplan für die Verarbeitung und Aushärtung von ORBI-Temp C+B

Wenn die vollständige Aushärtung bei Raumtemperatur erfolgt kann die abschließende 
Bearbeitung des Provisoriums nach ca. 6 Minuten (ab Mischbeginn) erfolgen

Material
Temperatur 

[°C]
ca. 23

0:00    0:50 min ca. 3 min ca. 4:30 min

Abdruck befallen
und im Mund
positionieren 

Aushärtung 
im Mund

1–2 Minuten

Vollständige 
Aushärtung

Trimmen, Polieren

ca. 37 ca. 50 ca. 23

EN Instructions for Use
Automix Temporary Crown & Bridge Material
Product description
ORBI-TEMP C+B  is an automatically mixed two component material in AUTOMIX-cartridges based on mul-
tifunctional methacrylic esters. PROVI KB is a very easy and comfortable material for creating short- and 
long-term temporary crowns or bridges, inlays, onlays and veneers. Because of its flexibility, the material is 
especially suitable for longer bridge spans. ORBI-TEMP C+B  shows fluorescence in UV-light.
ORBI-TEMP C+B  is free of methyl methacrylate. Its temperature derived while curing is lower than
40 °C. As a temporary crown or bridge it protects the prepared teeth against external influences and preserves 
the occlusion. It shows increasing transverse strength, good abrasion resistance and low polymerization 
shrinkage. It fits perfect. Showing good polishability, good color stability and fluorescence it looks perfect.
And if ORBI-TEMP C+B  breaks - which may happen with acrylics - it is easy to repair. Cured material can be 
repaired with any natural or light cure composite building up again a chemical link. In nearly every property 
ORBI-TEMP C+B  is superior to the common materials based on monomer/polymer systems. It allows thin 
edges and production of longer bridge spans.
Indications/Intended use
• Fabrication of temporary crowns, bridges, inlays, onlays and veneers 
Performance features
The performance features of the product meet the requirements of the intended use.
Contraindications
Do not use for patients with allergic reactions against acrylates.
ORBI-TEMP C+B  should not be used any more, if allergic reactions are observed. 
Patient target group
Persons who are treated during a dental procedure.
Intended users
This medical device should only be used by a professionally trained dental practitioner.

Application
1. Impression taking
Before preparing of stumps or before a planned extraction of a tooth a situation impression is made by ad-
dition curing silicones (long storage stability!) or by alginates. For better stability of the temporary carve out 
interdental areas. In molar areas with teeth absent it may be necessary to cut a groove in the impression be-
tween the abutments to create a bridge-like connection between the tooth units. 

Note: 
Block out undercuts and if necessary cut grooves into the impression.

2. Preparing of the cartridge
The turn cap of the cartridge is taken off and thrown away (do not use it again!). Attach one of the supplied 
mixing cannulas and turn the cannula 90° clockwise until it locks in position. The application gun is loaded 
with the prepared cartridge and is ready for application.

Note: 
The initial extrusion from the mixing cannula (about the size of a pea) should be discarded. Then the follow-
ing mix will be perfect. This must be done for each new mix.
Leave the used mixing cannula on the cartridge. It serves as a cap.

3. Application
ORBI-TEMP C+B  is automatically mixed when dispensed with slight and even pressure directly into the situa-
tion impression made before. Filling should occur from bottom upward to prevent voids.
4. Forming of the temporary crowns or bridges 
a. Load the situation impression with ORBI-TEMP C+B . 
b. Seat the impression within the working time (50 seconds at 23 °C/74 °F) onto the prepared teeth. 

After 1-2 minutes (setting time in mouth at 37 °C/98 °F) the material shows a hardened but still elastic 
condition and can be removed from the teeth together with the situation impression.
(alternatively: 3-4 minutes setting time on the model)
Note:
The setting reaction has to be checked with excess material intra-orally (e.g. with a dental probe) resp. 
on the model. The oral temperature has a significant effect on the setting reaction and the temporary 
can only be removed without destruction during the elastic state.

5. Post curing and finishing
If possible, leave the temporary in the situation impression during post-curing. 
Optimally the temporary is post-cured in warm water (45-55 °C/ 113-131 °F, e.g. in a hot cure polymerization 
device) until reaching its final hardness (approx. 4:30 minutes from start of mixing). Post-curing at room tem-
perature is completed after about 6 minutes from start of mixing.
When the cure is completed remove the temporary. Afterwards remove excess material and proximal under-
cuts. Then the temporary can be refined with rotary instruments and polished to high gloss.
Do not breathe polishing dust; use suitable mouth protective device, safety glasses and aspiration!

Note: 
The oxygen inhibited smear layer on the surface caused by the acrylic system can not be fully avoided and 
should be removed before finishing. It can easily be removed by alcohol or other suitable solvents.

6. Cementing of the temporary
ORBI-TEMP C+B  temporary crowns or bridges preferably should be cemented with an eugenol-free tempo-
rary cement (e.g. ORBI-Temp NE). In case of using eugenol-containing cements it should be considered that 
later used acrylate based cements could be hindered in hardening (inhibition of curing reaction by traces 
of remained eugenol).
7. Repairs of the temporary
ORBI-TEMP C+B  temporaries show high mechanical strength. However, if a temporary breaks the following 
procedures are recommended:
a) Fracture shortly after production

Both ends of the fracture are refixed with freshly extruded ORBI-TEMP C+B . 
b) Fracture of longer existing temporary

The areas of fracture are cleaned and roughened and provided with some mechanical retentions. Thus 
prepared, the fractured areas can be joint with freshly extruded ORBI-TEMP C+B  To enhance the curing 
place for some minutes in warm water.

8. Special hints
Non hardened ORBI-TEMP C+B  can easily be removed with alcohol or other suitable solvents.
9. Storage 
Do not store above 25 °C (77 °F)! Do not use after expiry date!
10. Additional informations/Warnings
ORBI-TEMP C+B  is free of methyl methacrylate but contains other acrylates.
• Avoid contact with skin, mucous membrane and eyes
• If the material comes into contact with skin, immediately wash with water and soap. If the material comes 

into contact with eyes, immediately rinse with copious amounts of water and seek medical advice if re-
quired. 

• For sensitive persons, sensitization to the material cannot be excluded. The material  should not be used 
any more, if allergic reactions are observed. Do not use for persons with allergic reactions against acrylates.

• Commercial medical gloves do not protect against the sensitizing effect of methacrylates.
• Keep away from children!
Composition
Unsaturated esters, multifunctional methacrylates, multifunctional acrylates, malonyl urea derivatives, den-
tal glass, silicon dioxide, catalysts
Disposal
Disposal of the product according to local authority regulations.
Reporting obligation
Serious incidents according to the EU Medical Devices Regulation that have occurred in connection with this 
medical device must be reported to the manufacturer and the competent authority.
Note
The summary of safety and clinical performance of the medical device can be found in the European database 
on medical devices (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Warranty
First Scientific Dental GmbH warrants this product will be free from defects in material and manufacture. 
First Scientific Dental GmbH makes no other warranties including any implied warranty of merchantability 
or fitness for a particular purpose. User is responsible for determining the suitability of the product for user’s 
application. If this product is defective within the warranty period, your exclusive remedy and First Scientific 
Dental GmbH’s sole obligation shall be repair or replacement of the First Scientific Dental GmbH product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, First Scientific Dental GmbH will not be liable for any loss or damage arising 
from this product, whether direct, indirect, special, incidental or consequential, regardless of the theory as-
serted, including warranty, contract, negligence or strict liability.

Time Table of application and curing of ORBI-Temp C+B

If the completion of setting takes place at room temperature, trimming / polishing could be 
done not before after 6 minutes (from start of mixing)

Temperature
of the 

material 
[°C] 
[°F]

ca. 23
ca. 77

0:00    0:50 min ca. 3 min ca. 4:30 min

application 
in mouth

setting in mouth
(1-2 minutes)

completion
of setting

trimming / polishing

ca. 37
ca. 99

ca. 50
ca. 122

ca. 23
ca. 73

DA Brugsanvisning
Automix materiale til midlertidige kroner & broer
Produktbeskrivelse
ORBI-TEMP C+B er et automatisk blandet to komponentsmateriale  i AUTOMIX-patroner baseret på multi-
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funktionelle methacrylater. ORBI-TEMP C+B er et meget nemt og behageligt materiale til fremstilling af 
kort- og langsigtede midlertidige kroner eller broer, inlays, onlays og facader. På grund af dets fleksibilitet er 
materialet særligt velegnet til længere brospænd. ORBI-TEMP C+B fluorescerer i UV-lys.
ORBI-TEMP C+B er fri for methylmethacrylat. Temperaturen af materialet der udvikles under hærdning, 
er lavere end 40 °C. Som en midlertidig krone eller bro beskytter den de præparerede tænder mod ydre 
påvirkninger og bevarer okklusionen. Den udviser stigende tværbrudsstyrke, god slidstyrke og lav polymeri-
sationssvind. Den passer perfekt. Med god polerbarhed, god farvestabilitet og fluorescens ser den perfekt ud.
I tilfælde af at ORBI-TEMP C+B sprækker - hvilket kan ske med akryl - er det nemt at reparere. Hærdet materia-
le kan repareres med enhver naturligt eller lyshærdende komposit, der opbygger en kemisk forbindelse igen. I 
forhold til næsten alle egenskaber er ORBI-TEMP C+B overlegen i forhold til de almindelige materialer baseret 
på monomer/polymersystemer. Det tillader tynde kanter og fremstilling af længere broelementer.
Indikationer/Anvendelsesområde
Fremstilling af midlertidige kroner, broer, inlays, onlays og facader.
Produktegenskaber
Produktets egenskaber opfylder kravene til det tiltænkte anvendelsesområde.
Kontraindikationer
Bør ikke anvendes til patienter med allergiske reaktioner over for akrylater.
ORBI-TEMP C+B bør ikke længere anvendes, hvis der observeres allergiske reaktioner.
Målgruppe
Personer, der gennemgår en tandbehandling.
Brugere
Dette medicinske udstyr må kun anvendes af en professionelt uddannet tandlæge.¨

Anvendelse
1. Aftagning af aftryk
Før præparering af tandstumper eller før planlagt udtrækning af en tand, tages et situationsaftryk med ad-
ditionshærdende silikoner (lang holdbarhed!) eller med alginater. Dette gøres for at skabe bedre stabilitet for 
den midlertidige faconering og for at udforme interdentale områder. I molarområder med manglende tænder 
kan det være nødvendigt at skære en rille i aftrykket mellem pillerne for at skabe en brolignende forbindelse 
mellem tandelementerne.

Bemærk:
Bloker underskæringer ud, og skær om nødvendigt riller i aftrykket.

2. Klargøring af patronen
Fjern hætten fra patronen og kasser den (genbrug den ikke!). Sæt en af de medfølgende blandespidser på 
patronen og drej den 90° med uret, indtil den klikker på plads. Placer den forberedte patron i applikations-
pistolen, og den er klar til brug.

Bemærk:
Det første materiale, der presses ud af blandespidsen (på størrelse med en ært), skal kasseres. Herefter vil 
blandingen være optimal. Dette skal gøres ved hver ny blanding.
Lad den brugte blandespids sidde på patronen. Den fungerer som en prop.

3. Anvendelse
ORBI-TEMP C+B blandes automatisk ved påføring med let og jævnt tryk direkte ned i det aftagede situations-
aftryk. Fyldningen bør ske nedefra og op for at forhindre luftlommer.
4. Udførelse af de midlertidige kroner eller broer
a. Fyld situationsaftrykket med ORBI-TEMP C+B.
b. Anbring aftrykket inden for arbejdstiden (50 sekunder ved 23 °C/74 °F) på de præparerede tænder.

Efter 1-2 minutter (hærdningstid i munden ved 37 °C/98 °F) har materialet en hærdet, men stadig elastisk 
konsistens og kan fjernes fra tænderne sammen med situationsaftrykket. (alternativt: 3-4 minutters hærd-
ningstid på modellen)

Bemærk:
Hærdningsreaktionen skal kontrolleres med overskydende materiale intraoralt (f.eks. med en tand-
sonde) eller på modellen. Mundtemperaturen har en betydelig indflydelse på hærdningsreaktionen, og 
det midlertidige materiale kan kun fjernes uden beskadigelse i den elastiske tilstand.

5. Efterhærdning og finish
Hvis muligt, kan den midlertidige krone/bro forblive i situationsaftrykket under efterhærdningen.
Optimalt efterhærdes den midlertidige krone/bro i varmt vand (45-55 °C) i fx en polymerisationsenhed til 
varmt hærdning, indtil den opnår sin endelige hårdhed (ca. 4:30 minutter efter start af blanding). Efterhærd-
ning ved stuetemperatur er færdig efter ca. 6 minutter fra start af blanding.
Når hærdningen er færdig, fjernes den midlertidige krone/bro. Herefter fjernes overskydende materiale og 
proximale underskæringer. Derefter kan den midlertidige krone/bro justeres med roterende instrumenter og 
poleres til høj glans.
Indånd ikke poleringsstøv! Brug passende mundbeskyttelse, sikkerhedsbriller og udsugning!

Bemærk:
Det ilt-inhiberede smear layer på overfladen, forårsaget af akrylsystemet, kan ikke helt undgås og bør fjer-
nes før finish. Det kan nemt fjernes med alkohol eller andre egnede opløsningsmidler.

6. Cementering af den midlertidige krone/bro
ORBI-TEMP C+B midlertidige kroner eller broer bør fortrinsvis cementeres med en eugenolfri temporær ce-
ment (f.eks. ORBI-Temp NE). Hvis der anvendes eugenolholdige cementer, skal man være opmærksom på, at 
senere anvendte acrylatbaserede cementer kan hæmmes i hærdningen (hæmning af hærdningsreaktionen 
ved rester af eugenol).
7. Reparation af den midlertidige krone/bro
ORBI-TEMP C+B temporære kroner/broer udviser høj mekanisk styrke. Hvis en midlertidig krone/bro går i 
stykker, anbefales følgende fremgangsmåder:
a) Brud kort efter fremstilling

Begge dele af bruddet sammenføjes igen med friskekstruderet ORBI-TEMP C+B.
b) Brud på en ældre midlertidig krone/bro

Brudfladerne rengøres og gøres ru og forsynes med mekaniske retentioner. Herefter kan brudfladerne 
samles med friskekstruderet ORBI-TEMP C+B. For at forbedre hærdningen kan den midlertidige krone/bro 
anbringes i varmt vand i nogle minutter.

8. Særlige bemærkninger
Uhærdet ORBI-TEMP C+B kan nemt fjernes med alkohol eller andre egnede opløsningsmidler.
9. Opbevaring
Opbevares ikke over 25 °C! Må ikke anvendes efter udløbsdatoen!
10. Yderligere informationer/Advarsler
• ORBI-TEMP C+B er fri for methylmethacrylat, men indeholder andre acrylater.
• Undgå kontakt med hud, slimhinder og øjne.
• Hvis materialet kommer i kontakt med huden, skal den straks vaskes med vand og sæbe. Hvis materialet 

kommer i kontakt med øjnene, skal de skylles grundigt med rigeligt vand, og søg lægehjælp om nødvendigt.
• For følsomme personer kan der ikke udelukkes en sensibilisering over for materialet. Materialet bør ikke 

længere anvendes, hvis der observeres allergiske reaktioner. Bør ikke anvendes til personer med allergiske 
reaktioner mod acrylater.

• Kommercielle medicinske handsker beskytter ikke mod den sensibiliserende virkning af methacrylater.
• Opbevares utilgængeligt for børn!

Sammensætning
• Umættede estere
• Multifunktionelle methacrylater
• Multifunktionelle akrylater
• Malonylureaderivater
• Dentalglas
• Siliciumdioxid
• Katalysatorer
Bortskaffelse
Bortskaffelse af produktet i henhold til lokale myndigheders regler.
Indberetningspligt
Alvorlige hændelser i forbindelse med dette medicinske udstyr, der falder inden for rammerne af EU-forord-
ningen om medicinsk udstyr, skal indberettes til producenten og den kompetente myndighed.
Bemærk
Resuméet af dette medicinske udstyrs sikkerhed og kliniske ydeevne findes i den europæiske database for 
medicinsk udstyr (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Garanti
First Scientific Dental GmbH garanterer, at dette produkt er fri for materiale- og fremstillingsfejl. First 
Scientific Dental GmbH yder ingen andre garantier, herunder underforstået garanti for salgbarhed eller 
egnethed til et bestemt formål. Brugeren er ansvarlig for at fastslå produktets egnethed til brugerens anven-
delse. Hvis dette produkt er defekt inden for garantiperioden, er din eneste retshjælp og First Scientific Dental 
GmbH‘s eneste forpligtelse reparation eller udskiftning af First Scientific Dental GmbH-produktet.
Ansvarsbegrænsning
Medmindre loven forbyder det, er First Scientific Dental GmbH ikke ansvarlig for tab eller skade som følge af 
dette produkt, uanset om det er direkte, indirekte, specielt, tilfældigt eller følgeskadeligt, uanset hvilken teori 
der påberåbes, herunder garanti, kontrakt, forsømmelighed eller strengt ansvar.

Tidsplan for påføring og hærdning af ORBIS TEMP C&B

Når materialet er hærded fuldstændigt ved stuetemperatur kan den midlertidige krone 
bearbejdes efter ca. 6 minutter (fra start af blanding).

Materialets 
temperatur 

[°C]
ca. 23

0:00    0:50 min ca. 3 min ca. 4:30 min

Påføring i mund Hærdning i mund
1–2 min

Hærdning komplet Tilpasning/polering

ca. 37 ca. 50 ca. 23

SV Bruksanvisning
Automix temporärt kron & bromaterial
Produktbeskrivning
ORBI-TEMP C+B är ett automatblandat tvåkomponentmaterial i AUTOMIX-patroner baserat på multifunktio-
nella metakrylater. ORBI-TEMP C+B är ett enkelt och bekvämt material för att skapa kort- och långtidstempo-
rära kronor och broar, inlägg, onlays och fasader. Tack vare dess flexibilitet är materialet speciellt lämpligt för 
flerledsbroar. ORBI-TEMP C+B fluorescerar i UV-ljus.
ORBI-TEMP C+B innehåller inte metylmetakrylater. Temperaturen som uppstår i materialet under härdningen 
är lägre än 40 °C. Som temporär krona eller bro skyddar det preparerade tänder mot extern påverkan och 
bevarar ocklusionen. Det uppvisar ökad böjhållfasthet, gott abrasionsmotstånd och låg polymerisations-
krympning. Det har perfekt passning. Med bra polerbarhet, hög färgstabilitet och fluorescens ger det en 
perfekt estetik. 
ORBI-TEMP C+B kan – om det frakturerar – enkelt repareras. Härdat material binder kemiskt till nyblandat 
material eller till ljushärdande komposit. För i stort sett alla egenskaper är ORBI-TEMP C+B överlägset de 
vanliga pulver/vätska-systemen baserade på metylmetakrylater. Det tillåter tunna kanter och framställning 
av långa flerledsbroar.
Indikationer/Avsedd användning
• Framställning av temporära kronor, broar, inlägg, onlays och fasader.
Prestandaegenskaper
Produktens prestandaegenskaper motsvarar kraven för den avsedda användningen. 
Kontraindikationer
Använd inte på patienter med allergi mot akrylater.
ORBI-TEMP C+B ska inte användas mer i fall då allergisk reaktion observeras. 
Patientmålgrupp
Personer som behandlas under en tandvårdsprocedur.
Avsedda användare
Denna medicintekniska produkt får endast användas av professionellt utbildad tandvårdspersonal.

Användning
1. Avtryckstagning
Före preparation av pelare eller före planerad extraktion av en tand tas ett situationsavtryck med additions-
härdande silikon (lång förvaringsstabilitet!) eller med alginat. För bättre stabilitet på provisoriet, skär bort ma-
terial från interdentalrummen. I områden med saknade molarer kan man behöva skära ut en skåra i avtrycket 
mellan stöden för att skapa en bro-liknande förbindelse mellan tänderna. 

Notera: 
Blockera underskär och vid behov, skär ut skåror i avtrycket.

2. Förberedelse av patronen
Hatten på patronen tas av och kastas (använd inte igen!). Sätt på en av de medföljande blandningsspetsar-
na och vrid den 90° medurs tills den låser fast i position. Patronen fästs i appliceringspistolen och är klar för 
användning.

Notera: 
Det första som extruderas från blandningsspetsen (i ärtstorlek) ska kastas. Den därefter följande bland-
ningen blir perfekt. Detta ska göras för varje ny blandning. 
Låt den använda blandningsspetsen sitta kvar på patronen. Den fungerar som hatt. 

3. Applicering
ORBI-TEMP C+B blandas automatiskt när det dispenseras med ett lätt och jämnt tryck direkt i situationsav-
trycket som togs tidigare. Fyll från botten och upp för att undvika blåsbildning.
4. Formning av de temporära kronorna eller broarna
a. Fyll situationsavtrycket med ORBI-TEMP C+B. 
b. Placera avtrycket på de preparerade tänderna inom arbetstiden (50 sekunder vid 23 °C/74 °F). 

Efter 1-2 minuter (stelningstiden i munnen vid 37 °C/98 °F) uppvisar materialet ett härdat men fortfaran-
de elastiskt tillstånd och kan avlägsnas från tänderna med situationsavtrycket. (alternativt: 3-4 minuters 
stelningstid på modellen)
Notera:
Stelningsreaktionen måste kontrolleras med överskottsmaterial intraoralt (t.ex. med en sond) resp. på 
modellen. Den orala temperaturen har en signifikant effekt på stelningsreaktionen och provisoriet kan 
endast avlägsnas under det elastiska stadiet utan att förstöras. 

5. Efterhärdning och finishering
Om möjligt, lämna provisoriet i situationsavtrycket under efterhärdningen. 
Optimalt efterhärdas provisoriet i varmt vatten (45-55 °C/ 113-131 °F, t.ex. i en varmhärdningsapparat) tills 
den slutliga hårdheten uppnåtts (cirka 4:30 minuter från blandningens början). Efterhärdning i rumstempe-
ratur är färdig efter 6 minuter från blandningens början.
Lossa provisoriet när härdningen är klar. Avlägsna därefter överskottsmaterial och proximala underskär. Pro-
visoriet kan finisheras med roterande instrument och poleras till hög glans. 
Andas inte in polerdamm; använd lämpligt munskydd, skyddsglasögon och utsug!

Notera: 
Det syreinhiberade skiktet på ytan som orsakas av akrylatsystemet kan inte helt undvikas och ska avlägs-
nas före finishering. Det tas enkelt bort med alkohol eller annat lämpligt lösningsmedel. 

6. Cementering av provisoriet
ORBI-TEMP C+B temporära kronor och broar ska helst cementeras med ett eugenolfritt temporärt cement 
(t.ex. ORBI-Temp NE). Om ett eugenolhaltigt cement används ska man tänka på att härdningen av senare 
använda akrylatbaserade cement kan hindras (härdningen störs av kvarvarande spår av eugenol). 
7. Reparation av temporära restaurationer
Temporära restaurationer av ORBI-TEMP C+B har hög mekanisk styrka. Om en fraktur ändå uppstår rekom-
menderas följande procedurer:
a) Fraktur kort tid efter framställning

Frakturens båda delar fästs ihop med nyextruderad ORBI-TEMP C+B. 
b) Fraktur efter att provisoriet burits en tid

Frakturytorna rengörs och ruggas upp och förses med några mekaniska retentioner. Efter denna prepa-
ration kan ytorna sammanfogas med nyextruderad ORBI-TEMP C+B. Placera i varmt vatten några minuter 
för att öka härdningen. 

8. Speciella tips
Ohärdad ORBI-TEMP C+B kan enkelt avlägsnas med alkohol eller annat lämpligt lösningsmedel. 
9. Förvaring 
Förvara inte över 25 °C (77 °F)! Använd inte efter utgångsdatum!
10. Ytterligare information/Varningar
• ORBI-TEMP C+B är fritt från metylmetakrylat men innehåller andra akrylater.
• Undvik kontakt med hud, slemhinna och ögon
• Om materialet kommer i kontakt med huden, tvätta omedelbart med tvål och vatten. Om materialet kom-

mer i kontakt med ögon, skölj omedelbart med stora mängder vatten och konsultera läkare vid behov. 
• För känsliga personer kan sensibilisering mot materialet inte uteslutas. Materialet ske inte användas mer 

i fall där allergisk reaktion observeras. Använd inte på personer med allergiska reaktioner mot akrylater. 
• Kommersiella medicinska handskar skyddar inte mot den sensibiliserande affekten av metakrylater. 
• Förvara utom räckhåll för barn!
Sammansättning
Omättade estrar, multifunktionella metakrylater, multifunktionella akrylater, malonylureaderivat, dentalt 
glas, kiseldioxid, katalysatorer
Avfallshantering
Produkten ska kasseras i enlighet med föreskrifter från lokala myndigheter. 
Rapporteringsskyldighet
I enlighet med EU:s förordning om medicintekniska produkter måste allvarliga incidenter som sker i sam-
band med användningen av denna medicintekniska produkt rapporteras till tillverkaren och den behöriga 
myndigheten. 
Notera
En sammanfattning av säkerhet och kliniska egenskaper för det medicintekniska materialet finns i den euro-
peiska databasen för medicintekniska produkter (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Garanti
First Scientific Dental GmbH garanterar att denna produkt är fri från defekter i material och från tillverkning. 
First Scientific Dental GmbH lämnar inga andra garantier, inklusive garantier för säljbarhet eller lämplighet för 
någon specifik användning. Användaren är ansvarig för att bedöma om produkten är lämplig för varje enskild 
applikation. Om produkten befinns vara defekt under garantitiden, är er enda rättighet och First Scientific 
Dental GmbH:s enda skyldighet reparation eller ersättande av produkten från First Scientific Dental GmbH.
Begränsning av ansvar
Förutom där så regleras av lag, är First Scientific Dental GmbH inte ansvarig för någon förlust eller skada 
orsakad av denna produkt, vare sig direkt, indirekt, speciellt, slumpmässigt eller konsekventiellt, oavsett 
vilken teori som hävdas, inklusive garanti, kontrakt, försumlighet eller strikt ansvar.

Tider för applicering och härdning av ORBI-Temp C+B

Om sluthärdning sker vid rumstemperatur, kan trimning/polering ske först efter 6 minutes 
(från blandningens början)

temperatur
på materialet  

[°C] 
[°F]

ca. 23
ca. 77

0:00    0:50 min ca. 3 min ca. 4:30 min

applicering 
i munnen

stelning i munnen
(1-2 minuter)

slutlig
härdning

trimning / polering

ca. 37
ca. 99

ca. 50
ca. 122

ca. 23
ca. 73

FI Käyttöohje
Automix Väliaikainen silta- ja kruunumateriaali
Tuotekuvaus 
ORBI-TEMP C+B on AUTOMIX-patruunaan pakattu automaattisesti sekoittuva kaksikomponenttimateriaali, 
joka perustuu multifunktionaalisiin metakrylaattiestereihin. Se on erittäin helppokäyttöinen materiaali, joka 
soveltuu sekä lyhyt- ja pitkäaikaisten väliaikaisten kruunujen että siltojen, inlayden, onlayden ja laminaattien 
tekemiseen. Joustavuutensa ansiosta materiaali soveltuu erityisen hyvin siltojen pitkiin väliosiin. ORBI-TEMP 
C+B on UV-valossa fluoresoiva. 
ORBI-TEMP C+B ei sisällä metyylimetakrylaattia. Materiaalin kovettamisen aikana saavuttama lämpötila on 
vähemmän kuin 40 °C. Väliaikaisen kruunun tai sillan materiaalina se suojaa käsiteltyjä hampaita ulkoisilta 
vaikutuksilta ja säilyttää okkluusion. Materiaali tarjoaa kasvavaa poikittaislujuutta, hyvää kulutuskestävyyttä 
ja alhaisen polymerointikutistumisen sekä istuu täydellisesti. Lisäksi se tarjoaa erinomaista kiillotettavuutta 
sekä hyvän värin stabiiliuden ja fluoresenssin.
Jos ORBI-TEMP C+B murtuu, mitä voi tapahtua akryylien kanssa, se on helppo korjata. Kovettunut materiaali 
voidaan korjata kemiallisesti vastasekoitetulla materiaalilla tai valokovettuvalla yhdistelmämuovilla, joka 
muodostaa kemiallisen sidoksen uudelleen. Lähes kaikissa tapauksissa ORBI-TEMP C+B on parempi kuin 
tavalliset monomeeri-/polymeeripohjaiset materiaalit. Se mahdollistaa ohuet reunat sekä siltojen pitkien 
väliosien tekemisen.
Käyttöaiheet / Käyttötarkoitus
• Väliaikaisten kruunujen, siltojen, inlay-, onlay- ja laminaattien valmistus.
Suorituskykyominaisuudet 
Tuotteen suorituskykyominaisuudet täyttävät käyttötarkoituksen vaatimukset. 
Vasta-aiheet 
Älä käytä potilaille, joilla on havaittu tai todettu allerginen reaktio akrylaatteja vastaan. Jos käytön yhteydes-
sä havaitaan allerginen reaktio, ORBI-TEMP C+B:n käyttö tulee lopettaa. 
Potilaskohderyhmä
Henkilöt, joita hoidetaan hammaslääketieteellisen toimenpiteen aikana.
Käyttäjät 
Tätä lääkinnällistä laitetta saa käyttää vain koulutettu hammaslääketieteen ammattilainen. 

Käyttö
1. Jäljennöksen ottaminen 
Ennen pilarien valmistelua tai ennen suunniteltua hampaanpoistoa otetaan hoitotilannejäljennös silikonijäl-
jennösaineella (pitkä muuttumattomuusaika!) tai alginaatilla. Pilarien väliin jäljennöksessä voi olla tarpeen 
tehdä tila sillan väliosaa varten paremman istuvuuden saavuttamiseksi sellaisella molaarialueella, jolla on 
puuttuvia hampaita.  

Huomautus:
Peitä allemenot ja leikkaa tarvittaessa uria jäljennökseen.

2. Patruunan valmistelu 
Poista patruunan korkki ja heitä korkki pois (älä käytä korkkia uudelleen!). Kiinnitä yksi mukana toimitetuis-
ta sekoituskärjistä patruunaan ja käännä kärkeä 90° myötäpäivään, kunnes se lukittuu paikalleen. Sekoitus-
pistooliin ladattu patruuna on valmis käytettäväksi. 

Huomautus: 
Pursota sekoituskärjestä alkuun noin herneen kokoinen määrä ja heitä pursotettu materiaali pois. Alkupur-
sotuksen jälkeen sekoituskärjestä tuleva materiaali on täydellisesti sekoittunutta. Alkupursotus on tehtävä 
aina ainetta uudelleen sekoitettaessa. 
Jätä käytetty sekoituskärki patruunaan. Se toimii samalla korkkina. 

3. Annostelu 
ORBI-TEMP C+B sekoittuu automaattisesti, kun se annostellaan kevyellä ja tasaisella paineella suoraan aiem-
min tehtyyn hoitotilannejäljennökseen. Ilmakuplien välttämiseksi täytön tulee tapahtua alhaalta ylöspäin. 
4. Väliaikaisten kruunujen tai siltojen tekeminen 
a) Täytä hoitotilannejäljennös ORBI-TEMP C+B -materiaalilla. 

Aseta jäljennös preparoiduille hampaille työskentelyajan sisällä (50 sekuntia 23 °C / 74 °F lämpötilassa). 
b) 1–2 minuutin kuluttua (kovettumisaika suussa 37 °C / 98 °F lämpötilassa) materiaali on kovettunut mutta

vielä elastinen, jolloin se voidaan poistaa hampaista yhdessä hoitotilannejäljennöksen kanssa 
(vaihtoehtoisesti: 3–4 minuutin asettumisaika mallissa). 
Huomautus: 
Kovettumisreaktio on tarkistettava ylimääräisellä materiaalilla intraoraalisesti (esim. hammaskoetti-
mella) tai vastaavasti mallissa. Suun lämpötilalla on merkittävä vaikutus kovettumisreaktioon, ja väli-
aikainen työ voidaan poistaa ilman vaurioita vain niin kauan kun materiaali on vielä elastisessa tilassa. 

→
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5. Jälkikovetus ja viimeistely 
Jätä väliaikainen työ mahdollisuuksien mukaan hoitotilannejäljennökseen jälkikovetuksen ajaksi. 
Optimaalisessa tapauksessa väliaikainen työ jälkikovetetaan lämpimässä vedessä (45–55 °C / 113–131 °F, 
esim. kuumakovetuspolymerointilaitteessa), kunnes se saavuttaa lopullisen kovuutensa (n. 4 min 30 s se-
koituksen alkamisesta). Jälkikovetus huoneenlämmössä on valmis noin 6 minuutin kuluttua sekoittamisen 
aloittamisesta. 
Kun kovetus on valmis, poista väliaikainen työ. Poista sen jälkeen ylimäärät ja proksimaaliset allemenot. 
Tämän jälkeen väliaikainen työ voidaan viimeistellä pyörivillä instrumenteilla ja kiillottaa kiiltäväksi. 
Älä hengitä kiillotuspölyä; käytä sopivaa suusuojaa, suojalaseja ja aspiraatiota! 

Huomautus: 
Akryylijärjestelmästä aiheutuu pinnalle happea estävä tahrakerros, joka tulee poistaa ennen viimeistelyä. 
Kerros voidaan poistaa helposti alkoholilla tai muilla tarkoitukseen sopivilla liuottimilla. 

6. Väliaikaisen työn sementointi 
ORBI-TEMP C+B -väliaikaiset kruunut tai sillat tulee sementoida mieluiten eugenolittomalla väliaikaisella 
sementillä (esim. ORBI-Temp NE). Käytettäessä eugenolia sisältäviä sementtejä tulee ottaa huomioon, että 
tämä saattaa haitata myöhemmin akrylaattipohjaisten sementtien kovettumista (eugenolijäämien estäessä 
kovettumisreaktion). 
7. Väliaikaisen työn korjaukset  
ORBI-TEMP C+B -väliaikaisilla töillä on korkea mekaaninen lujuus. Jos väliaikainen työ kuitenkin murtuu, 
suositellaan seuraavia toimenpiteitä: 
a) Murtuma heti väliaikaisen työn valmistumisen jälkeen 

Murtuman molemmat päät kiinnitetään vastapuristetulla ORBI-TEMP C+B -materiaalilla. 
b) Kauemmin käytetyn väliaikaisen työn murtuma 

Murtuma-alueet puhdistetaan, karhennetaan ja tuetaan mekaanisesti. Tämän jälkeen murtuneet alueet 
voidaan liittää vastapuristetulla ORBI-TEMP C+B -materiaalilla. Kovettumisen edistämiseksi aseta väliai-
kainen työ muutaman minuutin ajaksi lämpimään veteen. 
Täydellisen kovettumisen varmistamiseksi älä levitä materiaalia yli 2 mm kerroksina. Valokoveta jokaista 
kerrosta 40 sekuntia sopivalla valokovettajalla tai LED-valokovettajalla (aallonpituus 400–500 nm, valon 
intensiteetti vähintään 1000 mW/cm2). 

8. Lisäohjeita 
Kovettamaton ORBI-TEMP C+B voidaan helposti poistaa alkoholilla tai muilla sopivilla liuottimilla. 
9. Varastointi 
Säilytä alle 25 °C (77 °F)! Älä käytä viimeisen käyttöpäivän jälkeen! 
10. Lisätiedot/varoitukset 
• ORBI-TEMP C+B ei sisällä metyylimetakrylaattia mutta sisältää muita akrylaatteja. 
• Vältä aineen joutumista iholle, limakalvoille tai silmiin. 
• Jos ainetta joutuu iholle, pese välittömästi vedellä ja saippualla. Jos ainetta joutuu silmiin, huuhtele välit-

tömästi runsaalla vedellä ja hakeudu tarvittaessa lääkärin hoitoon. 
• Herkkien henkilöiden herkistymistä materiaalille ei voida sulkea pois. Lopeta aineen käyttö, jos käytön 

aikana havaitaan allerginen reaktio. Älä käytä henkilöille, joilla on todettu tai havaittu allergisia reaktioita 
akrylaatteja vastaan. 

• Kaupalliset lääkinnälliset käsineet eivät suojaa metakrylaattien herkistävältä vaikutukselta. 
• Pidä poissa lasten ulottuvilta! 
Koostumus 
Tyydyttymättömät esterit, multifunktionaaliset metakrylaatit, multifunktionaaliset akrylaatit, malonyyliurea-
johdannaiset, hammaslasi, piidioksidi, katalyytit. 
Hävittäminen 
Tuotteen hävittäminen paikallisten viranomaisten määräysten mukaisesti. 
Ilmoitusvelvollisuus 
EU:n lääkinnällisiä laitteita koskevan asetuksen mukaisista vakavista vaaratilanteista, jotka ovat sattuneet 
tämän lääkinnällisen laitteen yhteydessä, on ilmoitettava valmistajalle ja toimivaltaiselle viranomaiselle. 
Huomautus 
Yhteenveto lääkinnällisen laitteen turvallisuudesta ja kliinisestä suorituskyvystä löytyy eurooppalaisesta 
lääkinnällisten laitteiden tietokannasta (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed). 
Takuu 
First Scientific Dental GmbH takaa, että tässä tuotteessa ei ole materiaali- tai valmistusvirheitä. First 
Scientific Dental GmbH ei anna muita takuita, mukaan lukien oletetut takuut myyntikelpoisuudesta tai so-
pivuudesta tiettyyn tarkoitukseen. Käyttäjä on vastuussa tuotteen soveltuvuuden määrittämisestä käyttäjän 
tarkoittamaan käyttöön. Jos tämä tuote osoittautuu vialliseksi takuuaikana, ainoa korjaustoimenpiteesi ja 
First Scientific Dental GmbH:n ainoa velvollisuus on First Scientific Dental GmbH-tuotteen korjaaminen tai 
vaihtaminen. 
Vastuun rajoitukset
Ellei lainsäädäntö muuta edellytä, First Scientific Dental GmbH ei vastaa tappiosta tai vahingosta, joka johtuu 
tästä tuotteesta, riippumatta siitä onko se suora, epäsuora, erityinen tai satunnainen seuraus, ja riipppumatta 
mihin vedotaan, mukaan lukien takuu, sopimus, huolimattomuus tai suora vastuu.

ORBI-TEMP C+B (AUTOMIX 4:1) työskentely- ja kovettumisajat

Jos lopullinen kovettuminen tapahtuu huoneenlämmössä muotoilu / kiillotus voidaan 
tehdä 6 minuutin kuluttua sekoituksen aloittamisesta.

Materiaalin 
lämpötila 

[°C]
n. 23

0:00    0:50 min n. 3 min n. 4:30 min

suuhun 
asettaminen

kovettuminen 
suussa 

(1-2 minuuttia)

lopullinen 
kovettuminen

muotoilu / kiillotus

n. 37 n. 50 n. 23

PL Instrukcja obsługi 
Materiał do tymczasowych koron i mostów Automix
Opis produktu
ORBI-TEMP C+B to automatycznie mieszany dwuskładnikowy materiał w kartuszach AUTOMIX na bazie 
wielofunkcyjnych estrów metakrylowych. ORBI-TEMP C+B jest bardzo łatwym i wygodnym materiałem do 
wykonywania krótko- i długoterminowych tymczasowych koron lub mostów, wkładów, nakładów i licówek. 
Ze względu na swoją elastyczność materiał nadaje się szczególnie do budowy dłuższych przęseł mostów. 
ORBI-TEMP C+B wykazuje fluorescencję w świetle UV.
ORBI-TEMP C+B nie zawiera metakrylanu metylu. Jego temperatura uzyskana podczas utwardzania jest niż-
sza niż 40°C. Jako tymczasowa korona lub most chroni opracowywane zęby przed wpływami zewnętrznymi i 
utrwala zgryz. Wykazuje zwiększoną wytrzymałość poprzeczną, dobrą odporność na ścieranie i niski skurcz 
polimeryzacyjny. Pasuje idealnie. Wykazując dobrą polerowalność, dobrą stabilność koloru i fluorescencję 
wygląda idealnie.
Jeśli ORBI-TEMP C+B pęknie – co może się zdarzyć w przypadku akryli – można go łatwo naprawić. Utwar-
dzony materiał można naprawić dowolnym naturalnym lub światłoutwardzalnym kompozytem, ponownie 
tworząc połączenie chemiczne. Niemal w każdej właściwości ORBI-TEMP C+B przewyższa powszechnie sto-
sowane materiały oparte na układach monomer/polimer. Umożliwia cienkie krawędzie i produkcję dłuższych 
przęseł mostów.
Wskazania/Przeznaczenie
• Wykonywanie tymczasowych koron, mostów, wkładów, nakładów i licówek
Funkcje wydajności
Właściwości użytkowe produktu odpowiadają wymaganiom zamierzonego zastosowania.
Przeciwwskazania
Nie stosować u pacjentów z reakcją alergiczną na akrylany.
W przypadku zaobserwowania reakcji alergicznych nie należy dalej stosować preparatu ORBI-TEMP C+B.
Grupa docelowa pacjentów
Osoby leczone podczas zabiegu stomatologicznego.
Docelowi użytkownicy
To urządzenie medyczne powinno być używane wyłącznie przez profesjonalnie przeszkolonego lekarza 
dentystę.

Aplikacja
1. Pobieranie wycisku
Przed opracowaniem kikutów lub przed planowaną ekstrakcją zęba wycisk robi się poprzez dodanie silikonów 
utwardzających (długa stabilność przechowywania!) lub alginianów. Dla lepszej stabilności tymczasowej uzu-
pełnienia należy wyrzeźbić przestrzenie międzyzębowe. W obszarach zębów trzonowych, w których nie ma 
zębów, może zaistnieć konieczność wycięcia rowka w wycisku pomiędzy filarami, aby utworzyć połączenie 
między zespołami zębów na wzór mostu.

Notatka:
Ewentualne podcięcia w wycisku należy wyrównać i w razie potrzeby wykonać rowki drenażowe.

2. Przygotowanie wkładu
Zakrętkę wkładu należy zdjąć i wyrzucić (nie używać jej ponownie!). Zamocuj jedną z dostarczonych kaniuli 
mieszających i obróć kaniulę o 90° w kierunku zgodnym z ruchem wskazówek zegara, aż zablokuje się na 
swoim miejscu. Pistolet do aplikacji jest załadowany przygotowanym kartridżem i jest gotowy do aplikacji.

Notatka:
Początkową wytłoczkę z kaniuli mieszającej (mniej więcej wielkości grochu) należy wyrzucić. Wtedy poniż-
sza mieszanka będzie idealna. Należy to zrobić dla każdej nowej mieszanki.
Zużytą kaniulę mieszającą pozostawić na wkładzie. Służy jako czapka.

3. Zastosowanie
ORBI-TEMP C+B miesza się automatycznie, gdy jest dozowany z lekkim i równomiernym naciskiem bezpo-
średnio do wykonanego wcześniej wycisku. Wypełnianie powinno odbywać się od dołu do góry, aby zapobiec 
powstawaniu pustych przestrzeni.
4. Formowanie tymczasowych koron lub mostów
a. Załaduj wycisk sytuacyjny za pomocą ORBI-TEMP C+B.
b. Osadź wycisk w czasie pracy (50 sekund o godz 23°C/74°F) na przygotowane zęby.

Po 1-2 minutach (czas utwardzania w jamie ustnej w temperaturze 37°C/98°F) materiał wykazuje stan 
stwardniały, ale wciąż elastyczny i można go usunąć z zębów wraz z wyciskiem.
(alternatywnie: czas wiązania na modelu 3-4 minuty)
Notatka:
Reakcję wiązania należy sprawdzić za pomocą nadmiaru materiału wewnątrz jamy ustnej (np. sondą 
dentystyczną) lub na modelu. Temperatura w jamie ustnej ma znaczący wpływ na reakcję wiązania, a 
uzupełnienie tymczasowe można usunąć bez zniszczenia jedynie w stanie elastycznym.

5. Utwardzanie i wykończenie
Jeśli to możliwe, pozostaw uzupełnienie tymczasowe w wycisku podczas utwardzania.
Optymalnie, uzupełnienie tymczasowe utwardza się w ciepłej wodzie (45-55°C/113-131°F, np. w urządzeniu 
do polimeryzacji na gorąco) aż do osiągnięcia ostatecznej twardości (około 4:30 minut od rozpoczęcia mie-
szania). Dotwardzanie w temperaturze pokojowej kończy się po około 6 minutach od rozpoczęcia mieszania.
Po zakończeniu utwardzania usuń element tymczasowy. Następnie usuń nadmiar materiału i podcięcia prok-
symalne. Następnie uzupełnienie tymczasowe można uszlachetnić instrumentami obrotowymi i wypolerować 
na wysoki połysk.
Nie wdychać pyłu polerskiego; używaj odpowiedniego urządzenia chroniącego usta, okularów ochron-
nych i aspiracji!

Notatka:
Nie można całkowicie uniknąć warstwy mazistej na powierzchni zawierającej inhibitory tlenu, spowodowa-
nej przez system akrylowy, którą należy usunąć przed wykończeniem. Można go łatwo usunąć za pomocą 
alkoholu lub innych odpowiednich rozpuszczalników.

6. Cementowanie uzupełnienia tymczasowego
Tymczasowe korony lub mosty ORBI-TEMP C+B najlepiej cementować cementem tymczasowym niezawie-
rającym eugenolu (np. ORBI-Temp NE). W przypadku stosowania cementów zawierających eugenol należy 
wziąć pod uwagę, że później stosowane cementy na bazie akrylanów mogą mieć utrudnione twardnienie 
(zahamowanie reakcji utwardzania przez ślady pozostałego eugenolu).
7. Naprawy uzupełnienia tymczasowego
Uzupełnienia tymczasowe ORBI-TEMP C+B charakteryzują się dużą wytrzymałością mechaniczną. Jeżeli 
jednak nastąpi pęknięcie, zaleca się następujące procedury:

a) Pęknięcie wkrótce po wyprodukowaniu
Obydwa końce pęknięcia uzupełnia się świeżo wytłoczonym materiałem ORBI-TEMP C+B.

b) Złamanie już istniejącejącego uzupełnienia tymczasowego
Obszary pęknięć powinny zostać oczyszczane i szorstkowane oraz zaopatrzone w pewne mechaniczne re-
tencje. Tak przygotowane spękane miejsca można połączyć świeżo wytłoczonym ORBI-TEMP C+B. W celu 
wzmocnienia należy utwardzać przez kilka minut w ciepłej wodzie.

8. Specjalne wskazówki
Nieutwardzony ORBI-TEMP C+B można łatwo usunąć za pomocą alkoholu lub innych odpowiednich rozpusz-
czalników.
9. Przechowywanie
Nie przechowywać w temperaturze powyżej 25°C (77°F)! Nie stosować po upływie terminu ważności!
10. Dodatkowe informacje/ostrzeżenia
• ORBI-TEMP C+B nie zawiera metakrylanu metylu, ale zawiera inne akrylany.
• Unikać kontaktu ze skórą, błonami śluzowymi i oczami
• W przypadku kontaktu materiału ze skórą natychmiast przemyć ją wodą i mydłem. W przypadku dostania 

się materiału do oczu należy natychmiast przemyć je dużą ilością wody i w razie potrzeby zasięgnąć porady 
lekarza.

• W przypadku osób wrażliwych nie można wykluczyć uczulenia na materiał. W przypadku zaobserwowania 
reakcji alergicznych nie należy dalej stosować materiału. Nie stosować u osób uczulonych na akrylany.

• Dostępne w handlu rękawice medyczne nie chronią przed działaniem uczulającym metakrylanów.
• Trzymać z dala od dzieci!
Kompozycja
Nienasycone estry, wielofunkcyjne metakrylany, wielofunkcyjne akrylany, pochodne malonylomocznika, 
szkło dentystyczne, dwutlenek krzemu, katalizatory
Sprzedaż
Utylizować produkt zgodnie z przepisami władz lokalnych.
Obowiązek raportowania
Poważne zdarzenia zgodnie z rozporządzeniem UE w sprawie wyrobów medycznych, które miały miejsce w 
związku z tym wyrobem medycznym, należy zgłaszać producentowi i właściwemu organowi.
Notatka
Podsumowanie bezpieczeństwa i skuteczności klinicznej wyrobu medycznego można znaleźć w europejskiej 
bazie danych o wyrobach medycznych (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Gwarancja
First Scientific Dental GmbH gwarantuje, że ten produkt będzie wolny od wad materiałowych i produkcyjnych. 
First Scientific Dental GmbH nie udziela żadnych innych gwarancji, w tym dorozumianych gwarancji wartości 
handlowej lub przydatności do określonego celu. Użytkownik jest odpowiedzialny za określenie przydatno-
ści produktu do swojego zastosowania. Jeżeli niniejszy produkt okaże się wadliwy w okresie gwarancyjnym, 
wyłącznym środkiem zaradczym i wyłącznym obowiązkiem First Scientific Dental GmbH będzie naprawa lub 
wymiana produktu First Scientific Dental GmbH.
Ograniczenie odpowiedzialności
O ile nie jest to zabronione przez prawo, firma First Scientific Dental GmbH nie będzie ponosić odpowie-
dzialności za jakiekolwiek straty lub szkody wynikające z tego produktu, bezpośrednie, pośrednie, specjalne, 
przypadkowe lub wtórne, niezależnie od przyjętej teorii, w tym gwarancji, umowy, zaniedbania lub ścisłej 
odpowiedzialności.

Tabela czasu stosowania i utwardzania ORBI-Temp C+B

Jeżeli zakończenie wiązania następuje w temperaturze pokojowej, przycinanie/polerowanie 
można wykonać nie wcześniej niż po 6 minutach (od rozpoczęcia mieszania)

Temperatura 
materiału

[°C] 
[°F] ca. 23

ca. 77

0:00    0:50 min ok. 3 min ok. 4:30 min

aplikacja w jamie 
ustnej

czas wiązania w 
jamie ustnej 

(1-2 minutes)

czas wiązania przycinanie/ 
polerowanie

ca. 37
ca. 99

ca. 50
ca. 122

ca. 23
ca. 73

NO Bruksanvisning
Automix midlertidig krone- og bromateriale
Produktbeskrivelse
ORBI-TEMP C+B er et automatisk blandet to-komponent materiale i AUTOMIX-patroner basert på multifunk-
sjonelle metakrylestere. PROVI KB er et veldig enkelt og behagelig materiale for å lage kort- og langtids mid-
lertidige kroner eller broer, innlegg, onlay og fasader. På grunn av sin fleksibilitet er materialet spesielt egnet 
for lengre brospenn. ORBI-TEMP C+B viser fluorescens i UV-lys.
ORBI-TEMP C+B er fri for metylmetakrylat. Dens temperatur utledet under herding er lavere enn
40 °C. Som en midlertidig krone eller bro beskytter den de preparerte tennene mot ytre påvirkninger og be-
varer okklusjonen. Den viser økende tverrstyrke, god slitestyrke og lav polymerisasjonskrymping. Den passer 
perfekt. Viser god poleringsevne, god fargestabilitet og fluorescens ser den perfekt ut.
Og hvis ORBI-TEMP C+B går i stykker - noe som kan skje med akryl - er det enkelt å reparere. Herdet materiale 
kan repareres med hvilken som helst naturlig eller lysherdende kompositt som bygger opp igjen en kjemisk 
forbindelse. I nesten alle kasus er ORBI-TEMP C+B overlegen de vanlige materialene basert på monomer/
polymer-systemer. Det tillater tynne kanter og produksjon av lengre brospenn.
Indikasjoner/Tilsiktet bruk
• Fremstilling av midlertidige kroner, broer, innlegg, onlays og fasader
Ytelsesfunksjoner
Produktets ytelsesfunksjoner oppfyller kravene til tiltenkt bruk.
Kontraindikasjoner
Må ikke brukes til pasienter med allergiske reaksjoner mot akrylater.
ORBI-TEMP C+B bør ikke brukes lenger hvis allergiske reaksjoner observeres.
Pasientmålgruppe
Personer som behandles under en tannbehandling.
Tiltenkte brukere
Denne medisinske enheten skal kun brukes av en profesjonelt utdannet tannlege.

Applikasjon
1. Avtrykkstaking
Før klargjøring av prep eller før en planlagt uttrekking av en tann gjøres et situasjonsinntrykk ved tilsetning 
av herdende silikoner (lang lagringsstabilitet!) eller ved hjelp av alginater. For bedre stabilitet av den midlerti-
dige, skjær ut interdentale områder. I molare områder med fraværende tenner kan det være nødvendig å kutte 
et spor i avtrykket mellom abutments for å skape en forbindelse mellom tann-enhetene.

Merk:
Blokker ut underskjæringer og skjær om nødvendig spor inn i avtrykket.

2. Klargjøring av patronen
Lokket på patronen tas av og kastes (ikke bruk det igjen!). Fest en av de medfølgende blandekanylene og 
vri kanylen 90° med klokken til den låses på plass. Påføringspistolen er lastet med den forberedte patronen 
og er klar for påføring.

Merk:
Den første ekstruderingen fra blandekanylen (omtrent på størrelse med en ert) bør kasseres. Da vil følgende 
blanding være perfekt. Dette må gjøres for hver ny blanding.
La den brukte blandekanylen stå på patronen. Den fungerer som en hette.

3. Applikasjon
ORBI-TEMP C+B blandes automatisk når det slippes med lett og jevnt trykk direkte inn i situasjonsinntrykket 
gjort før. Fylling bør skje fra bunnen og oppover for å forhindre tomrom.
4. Dannelse av midlertidige kroner eller broer
a. Last inn situasjonsinntrykket med ORBI-TEMP C+B.
b. Plasser avtrykket innenfor arbeidstiden (50 sekunder i 23 °C/74 °F) på de forberedte tennene.

Etter 1-2 minutter (herdetid i munnen ved 37 °C/98 °F) viser materialet en herdet, men fortsatt elastisk 
tilstand og kan fjernes fra tennene sammen med situasjonsinntrykket.
(alternativt: 3-4 minutter herdetid på modellen)
Merk:
Settreaksjonen må kontrolleres med overflødig materiale intraoralt (f.eks. med tannsonde) hhv. på 
modellen. Den orale temperaturen har en betydelig effekt på stivningsreaksjonen og den midlertidige 
kan bare fjernes uten ødeleggelse under den elastiske tilstanden.

5. Etterherding og etterbehandling
Om mulig, la det midlertidige inntrykket være i situasjonen under etterherding.
Optimalt etterherdes den midlertidige i varmt vann (45-55 °C/ 113-131 °F, f.eks. i en varmherdende polymeri-
sasjonsanordning) til den når sin endelige hardhet (ca. 4:30 minutter fra start av blanding). Etterherding ved 
romtemperatur er fullført ca. 6 minutter fra start av blanding.
Når kuren er fullført, fjern den midlertidige. Fjern deretter overflødig materiale og proksimale underskjærin-
ger. Deretter kan det midlertidige foredles med roterende instrumenter og poleres til høyglans.
Ikke pust inn poleringsstøv; bruk egnet munnvern, vernebriller og aspirasjon!

Merk:
Inhiberingslaget på overflaten av ORBI-TEMP C+B midlertidige restaureringer forårsaket av atmosfærisk 
oksygen må fjernes med et egnet løsningsmiddel (f.eks. etylalkohol) før behandling.

6. Sementering av midlertidige restaurering
ORBI-TEMP C+B midlertidige restaureringer bør fortrinnsvis brukes med eugenolfrie midlertidige sementer 
(f.eks. med ORBI-Temp NE). Dersom det benyttes midlertidige sementer som inneholder eugenol, bør det be-
merkes at herdingsvansker kan oppstå dersom sammensatte lutingsementer brukes senere.
7. Reparasjon av den midlertidige restaureringen
ORBI-TEMP C+B midlertidige restaureringer er preget av høy mekanisk stabilitet. Skulle en ORBI-TEMP C+B 
midlertidig restaurering avbrytes, anbefales følgende prosedyre:
a) Brudd på den midlertidige restaureringen kort tid etter fabrikasjon:

Bruddpunktene er koblet til ny ORBI-TEMP C+B fra patronen.
b) Brudd i en slitt midlertidig restaurering:

Bruddpunktet slipes litt ru med fres eller sandblåser og lages undersnitt.
Legg på bruddet nyblandet ORBI-TEMP C+B. For å akselerere fullstendig polymerisering kan den reparerte 
midlertidige restaureringen plasseres i vann ved 50 °C i noen minutter.

8. Spesielle tips
Ikke-herdet ORBI-TEMP C+B kan enkelt fjernes med alkohol eller andre egnede løsemidler.
9.Lagring
Ikke oppbevar over 25°C (77°F)! Må ikke brukes etter utløpsdato!
10. Ytterligere informasjon/advarsler
• ORBI-TEMP C+B er fri for metylmetakrylat, men inneholder andre akrylater.
• Unngå kontakt med hud, slimhinner og øyne
• Hvis materialet kommer i kontakt med huden, vask umiddelbart med vann og såpe. Hvis materialet kommer 

i kontakt med øynene, skyll umiddelbart med rikelige mengder vann og søk lege om nødvendig.
• For sensitive personer kan sensibilisering av materialet ikke utelukkes. Materialet skal ikke brukes lenger 

hvis det observeres allergiske reaksjoner. Må ikke brukes til personer med allergiske reaksjoner på akry-
later.

• Kommersielle medisinske hansker beskytter ikke mot den sensibiliserende effekten av metakrylater.
• Ikke egnet for barn!
Komposisjon
Umettede estere, multifunksjonelle metakrylater, multifunksjonelle akrylater, malonylureaderivater, dentalg-
lass, silisiumdioksid, katalysatorer
Avhending
Avhending av produktet i henhold til lokale myndigheters forskrifter.
Rapporteringsplikt
Alvorlige hendelser i henhold til EUs forordning om medisinsk utstyr som har oppstått i forbindelse med dette 
medisinske utstyret, skal rapporteres til produsenten og vedkommende myndighet.

Merk
Sammendraget av sikkerhet og klinisk ytelse til det medisinske utstyret finnes i den europeiske databasen 
over medisinsk utstyr (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Garanti
First Scientific Dental GmbH garanterer at dette produktet vil være fritt for material- og produksjonsfeil. First 
Scientific Dental GmbH gir ingen andre garantier, inkludert underforståtte garantier for salgbarhet eller 
egnethet for et bestemt formål. Brukeren er ansvarlig for å bestemme produktets egnethet for brukerens 
applikasjon. Hvis dette produktet er defekt innenfor garantiperioden, skal ditt eksklusive rettsmiddel og 
First Scientific Dental GmbHs eneste forpliktelse være reparasjon eller utskifting av First Scientific Dental 
GmbH-produktet.
Ansvarsbegrensning
Med mindre det er forbudt ved lov, vil First Scientific Dental GmbH ikke være ansvarlig for tap eller skade 
som oppstår fra dette produktet, enten direkte, indirekte, spesielle, tilfeldige eller følgemessige, uavhengig 
av teorien som hevdes, inkludert garanti, kontrakt, uaktsomhet eller objektivt ansvar.

Tidstabell for applisering og herding av PROVI KB (AUTOMIX 4:1)

Hvis fullføringen av settingtid skjer ved romtemperatur, kan trimming/polering ikke gjøres 
før etter 6 minutter (fra start av blanding)

temperatur 
på 

materialet
[°C] ca. 23

0:00    0:50 min ca. 3 min ca. 4:30 min

applisering 
i munnen

setting tid 
i munnen

fullføring av 
setting tid

trimming / polering

ca. 37 ca. 50 ca. 23

LT Naudojimo instrukcijos
Laikinų  vainikėlių ir tiltų medžiaga Automix kasetėje
Produkto aprašymas
ORBI-TEMP C+B  yra automatiškai maišoma dviejų komponentų medžiaga AUTOMIX kasetėse, kurios pagrin-
dą sudaro daugiafunkciniai metakrilo esteriai. Medžiaga yra labai lengva ir patogi trumpalaikiams ir ilgalai-
kiams laikiniems vainikėliams ar tiltams, įklotams, užklotams ir laminatėms gaminti. Dėl savo lankstumo ši 
medžiaga ypač tinka ilgesniems tilteliams. ORBI-TEMP C+B  švyti UV šviesoje (fluorescencinė).
ORBI-TEMP C+B  sudėtyje nėra metilo metakrilato. Jo temperatūra kietėjimo metu yra žemesnė nei 40 °C. 
Pagamintas laikinas vainikėlis ar tiltas apsaugo paruoštus dantis nuo išorinio poveikio ir išsaugo okliuziją. 
Pasižymi dideliu dideliu skersinio trūkimo stiprumu, geru atsparumu dilimui ir mažu polimerizacijos susitrau-
kimu. Puikiai priglunda. Gerai poliruojasi, puikus spalvos stabilumas ir fluorescencija, atrodo puikiai.
Jei ORBI-TEMP C+B  sulūžta – kas gali nutikti su akrilu –lengva pataisyti. Sukietėjusią medžiagą galima pa-
taisyti naudojant bet kokį natūralų arba šviesoje kietėjantį kompozitą, vėl sukuriant cheminę jungtį. Beveik 
kiekvienoje savybėje ORBI-TEMP C+B  yra pranašesnė už įprastas medžiagas, pagrįstas monomerų/polimerų 
sistemomis. Dėl to galima pagaminti plonesnius kraštus ir ilgesnius tiltus.
Indikacijos / Paskirtis
• Laikinų vainikėlių, tiltelių, įklotų, užklotų ir laminačių gamyba.
Veikimo savybės
Gaminio eksploatacinės savybės atitinka numatyto naudojimo reikalavimus.
Kontraindikacijos
Nenaudoti pacientams, kurie alergiški akrilatams.
Pastebėjus alerginių reakcijų, ORBI-TEMP C+B  naudoti negalima. 
Pacientų tikslinė grupė
Asmenys, kurie gydomi odontologinės procedūros metu.
Numatyti vartotojai
Šią medicinos priemonę turėtų naudoti tik profesionaliai apmokytas odontologas.

Naudojimas
1. Atspaudo nuėmimas
Prieš ruošiant kultį arba prieš planuojamą danties ištraukimą, daromas atspaudas, naudojant kietinamus 
silikonus (ilgas laikymo stabilumas!) arba alginatus. Siekiant geresnio stabilumo, iškirpkite tarpdančius. 
Krūminių dantų srityse, kur nėra dantų, gali prireikti atspaude išpjauti griovelį tarp atramų, kad tarp dantų 
būtų sukurtas tiltas. 

Pastaba: 
Jei reikia, iškirpkite išpjovas ir išpjaukite griovelius atspaude.

2. Kasetės paruošimas
Nuimkite kasetės užsukimo dangtelį ir išmeskite (daugiau jo nenaudokite!). Pritvirtinkite vieną iš pakuotėje 
esančių maišymo antgaliukų ir užsukite jį 90° pagal laikrodžio rodyklę, kol jis užsifiksuos. Į aplikavimo pistole-
tą įdedama paruošta kasetė ir jis yra paruoštas naudoti.

Pastaba: 
Pradinį išspaudimą iš maišymo antgaliuko (maždaug žirnio dydžio) reikia išmesti. Toliau ištekanti sumaišyta 
medžiaga bus tinkama. Taip turi būti atliekama kiekvieną kartą atliekant naują sumaišymą.
Panaudotą maišymo antgaliuką palikite ant kasetės. Jis tarnauja kaip dangtelis.

3. Aplikavimas/naudojimas
ORBI-TEMP C+B  automatiškai sumaišomas, kai su nedideliu ir tolygiu spaudimu išspaudžiamas tiesiai į prieš 
tai padarytą atspaudą. Užpildymas turi vykti iš apačios į viršų, kad būtų išvengta tuštumų.
4. Laikinų vainikėlių ar tiltelių formavimas  
a. Reikiamose vietose užpildykite atspaudą ORBI-Temp C+B . 
b. Ant paruoštų dantų per darbo laiką (50 sekundžių, prie 23 °C) sukietinkite atspaudą.  

Po 1-2 minučių (kietėjimo burnoje laikas 37 °C temperatūroje) medžiaga sukietėja, bet vis dar išlieka elas-
tinga, tada ją galima nuimti nuo dantų kartu su atspaudu.
(alternatyva: 3-4 minučių kietėjimo laikas ant modelio).
Pastaba:
Sukietėjimas turi būti patikrinamas (pvz., odontologiniu zondu) burnoje esančiame medžiagos per-
tekliuje, atitinkamai ant modelio. Burnos viduje esanti temperatūra turi didelę įtaką stingimui, todėl 
laikinas protezas gali būti išimamas jo nesugadinat tik elastingos būsenos metu.

5. Po kietinimo ir apdailos
Jei įmanoma, po sukietėjimo palikite laikinąją protezą ant atspaudo. 
Optimalu, jei laikinas protezas po sukietėjimo dar yra kietinamas šiltu vandeniu (45-55 °C, pvz., karšto kie-
tėjimo polimerizacijos įrenginyje), kol galutinai sukietėja (maždaug 4:30 min. nuo maišymo pradžios). Toliau 
kietėjimas kambario temperatūroje užsibaigia maždaug po 6 minučių nuo maišymo pradžios.
Kai spilnai ukietėja, nuimkite laikinąjį protezą. Po to pašalinkite medžiagos perteklių ir proksimalinius 
įpjovimus. Tada laikiną protezą galima apdailinti grąžteliais ir nupoliruoti iki blizgesio.
Neįkvėpkite poliravimo dulkių; naudokite tinkamą burnos apsaugos priemonę, apsauginius akinius ar 
aspiracinį aparatą!

Pastaba: 
Dėl deguonies poveikio ant protezo paviršiaus susidaro inhibicinis sluoksnis, todėl išėmus jį prieš apdailą 
reikia gerai nuvalyti. Galima naudoti alkoholį ar kitus tinkamus tirpiklius.

 6. Laikinojo cemento cementavimas/tvirtinimas
ORBI-TEMP C+B  laikinuosius vainikėlius ar tiltus pageidautina cementuoti laikinuoju cementu be eugenolio 
(pvz., ORBI-Temp NE). Naudojant cementus, kurių sudėtyje yra eugenolio, reikėtų atsižvelgti į tai, kad vėliau 
naudojamų akrilato pagrindo cementų kietėjimas gali būti apsunkintas, kietėjimo reakcijos bus slopinamos 
dėl likusių eugenolio pėdsakų.
7. Laikinos retauracijos taisymas
ORBI-TEMP C+B  laikinieji protezai pasižymi dideliu mechaniniu atsparumu. Jei laikinasis protezas lūžta, 
rekomenduojama atlikti šias procedūras:
a) kai sulūžo netrukus po gamybos

Abu lūžio galai sutvirtinami šviežiai išspaustu ORBI-TEMP C+B . 
b) kai sulūžo ilgiau naudojamas esantis/pagamintas protezas

Lūžio vietos nuvalomos, pašiurkštinamos ir mechaniškai suspaudžiamos. Taip paruoštas lūžio vietas ga-
lima sujungti šviežiai išspaustu ORBI-TEMP C+B . Kad geriau sukietėtų, kelias minutes palaikykite šiltame 
vandenyje.

8. Specialūs patarimai
Nesukietėjusį ORBI-TEMP C+B  galima lengvai nuvalyti alkoholiu arba kitais tinkamais tirpikliais.
9. Laikymo vieta 
Nelaikykite aukštesnėje nei 25 °C temperatūroje! Nenaudoti pasibaigus galiojimo laikui!
10. Papildoma informacija / įspėjimai
• ORBI-TEMP C+B  sudėtyje nėra metilo metakrilato, tačiau yra kitų akrilatų.
• Venkite sąlyčio su oda, gleivine ir akimis.
• Jei medžiaga pateko ant odos, nedelsiant nuplaukite vandeniu su muilu. Patekus medžiagai į akis, nedels-

dami praplaukite jas dideliu vandens kiekiu ir, jei reikia, kreipkitės į gydytoją. 
• Jautriems asmenims negalima atmesti jautrumo medžiagai. Pastebėjus alerginių reakcijų, medžiagos dau-

giau naudoti negalima. Nenaudoti asmenims, kurie yra alergiški akrilatams.
• Komercinės medicininės pirštinės neapsaugo nuo jautrinančio metakrilatų poveikio.
• Laikykite atokiau nuo vaikų!
Sudėtis
Nesotieji esteriai, daugiafunkciniai metakrilatai, daugiafunkciniai akrilatai, malonilkarbamido dariniai, 
odontologinis stiklas (neorganiniai užpildai), silicio dioksidas, katalizatoriai.
Šalinimas
Gaminį šalinkite pagal vietos valdžios institucijų reikalavimus.
Prievolė teikti ataskaitas
Apie rimtus incidentus pagal ES medicinos priemonių reglamentą, įvykusius su šia medicinos priemone, 
reikia pranešti gamintojui ir kompetentingai institucijai.
Pastaba
Medicinos priemonės saugos ir klinikinių savybių santrauką galima rasti Europos medicinos priemonių duo-
menų bazėje (EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Garantija
First Scientific Dental GmbH garantuoja, kad šis gaminys bus be medžiagų ir gamybos defektų. First Scien-
tific Dental GmbH nesuteikia jokių kitų garantijų, įskaitant bet kokias numanomas tinkamumo parduoti arba 
tinkamumo tam tikram tikslui garantijos. Vartotojas pats atsako už gaminio tinkamumo vartotojo reikmėms 
nustatymą. Jei šis gaminys sugenda per garantinį laikotarpį, jūsų išimtinė teisė ir vienintelis First Scientific 
Dental GmbH įsipareigojimas bus pataisyti arba pakeisti First Scientific Dental GmbH gaminį.
Atsakomybės apribojimas
Išskyrus tuos atvejus, kai tai draudžia įstatymai, First Scientific Dental GmbH neatsako už jokius su šiuo ga-
miniu susijusius tiesioginius, netiesioginius, specialiuosius, atsitiktinius ar netiesioginius nuostolius ar žalą, 
neatsižvelgiant į taikomą teoriją, įskaitant garantiją, sutartį, aplaidumą ar griežtą atsakomybę.

ORBI-TEMP C+B  naudojimo ir kietėjimo trukmė

Jei kietėjimas baigiamas kambario temperatūroje, apdailą ir (arba) poliravimą galima 
atlikti ne anksčiau kaip po 6 minučių (nuo maišymo pradžios).

medžiagos 
temperatūra 

[°C]
apytiksliai 

23

0:00    0:50 min
apytiksliai 

3 min
apytiksliai  
4:30 min

naudojimas 
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kietėjimas burnoje 
(1-2 minutės)

pilnai sukietėja apdaila / 
poliravimas

apytiksliai 
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apytiksliai 
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CS Návod k použití
Automix provizorní korunky a můstkový materiál
Popis výrobku
ORBI-TEMP C+B je samostatný kompozitní materiál v kartuších AUTOMIX na bázi multifunkčního metakrylá-
tu. Používá se k výrobě krátkodobých i dlouhodobých provizorních korunek a můstků, inlay, onlaý a fazet pří-
mo na pacientovi. Materiál je vhodný zejména pro výrobu velkých můstků pro svou vysokou konečnou tvrdost 
a velkou elasticitu. ORBI-TEMP C+B je fluorescenční UV světlo.
ORBI-TEMP C+B neobsahuje methylmethakrylát. Jeho vytvrzovací teplota je nižší než 40 °C. Po dokončení 
provizorní náhrada chrání preparované zuby před vnějšími vlivy a udržuje okluzi. Vytvrzená provizorní ná-
hrada vykazuje velmi dobré hodnoty odolnosti proti ohybu a otěru, nízké polymerační smrštění a extrémně 
přesné lícování. To znamená, že se vyznačuje dobrou estetikou, optimální leštitelností, vysokou barevnou 
stálostí a fluorescencí.
Provizorní náhrady ORBI-TEMP C+B lze v případě prasknutí snadno opravit, protože již ztuhlý materiál lze 
chemicky spojit s čerstvě namíchaným materiálem nebo světlem tuhnoucím kompozitem. Práškové/tekuté 
systémy na bázi methylmethakrylátu jsou překonány téměř ve všech vlastnostech. Vysoká stabilita je patrná 
zejména na tenkých okrajích korunky. Materiál je proto velmi vhodný pro použití v rozsáhlých mostech.
Indikace/účel
• Výroba provizorních korunek, můstků, inlay, onlaý a fazet.
Výkonové charakteristiky
Výkonové charakteristiky výrobku odpovídají požadavkům zamýšleného účelu.
Kontraindikace
Bez ohledu na pacienty, pro alergickou reakci na akryl.
Pokud se vyskytnou alergické reakce, je třeba užívání ORBI-TEMP C+B přerušit.
Cílová skupina pacientů
Lidé, kteří jsou léčeni v rámci stomatologického zákroku.
Zamýšlený uživatel
Použití zdravotnického prostředku je vyžadováno profesionálním uživatelem v zubním lékařství.

Aplikace
1. Příprava otisku
Před preparací pahýlu nebo extrakcí je nutný situační otisk pomocí podávek síťujících silikonových otisko-
vacích hmot (skladovatelně stabilní otisky!) nebo alginátem. Pro zlepšení stability provizoria vyřízněte mezi-
zubní praporky z otisku. Pokud jsou v oblasti moláru mezery, může být nutné vyříznout drážku v otisku mezi 
opěrnými zuby, aby se vytvořil spoj ve tvaru tyče.

Upozornění:
Vyrovnejte případné podříznutí v silikonovém otisku a přidejte drenážní drážky.

2. Připravte kazety
Odstraňte uzávěr z kartuše (vyhoď te, nepoužívejte znovu!) Nasaď te jednu z přiložených míchacích kanyl a 
upevněte ji otočením do strany o 90°. Příslušné dávkovací zařízení je pak vybaveno kartuší ORBI-TEMP C+B 
a je okamžitě připraveno k aplikaci.

Upozornění:
První materiál, který vychází z míchací špičky (velikost hrášku), by měl být zlikvidován. Poté je směs 
dokonalá. To platí pro každou novou směs.
Použitá míchací kanyla slouží po použití jako konec kartuše.

3. Aplikace
Aplikace do situačního otisku probíhá lehkým tlakem přímo z míchací kanyly. Aby se zabránilo tvorbě bublin, 
vždy nechte míchací hrot ponořený v materiálu a plňte zespodu.
4. Formování dočasnosti
a. Doplňte situační otisk ORBI-Temp C+B v požadovaných místech.
b. Změňte polohu otisku v ústech během doby zpracování (50 sekund při 23 °C).

Po 1-2 minutách (doba tvrdnutí v ústech při 37 °C), kdy je materiál ještě v elastickém stavu, otisk spolu s 
provizorní náhradou z úst vyjměte.
(Alternativa: 3-4 minuty při vytvrzování na modelu).
Upozornění:
Proces tuhnutí zkontrolujte intraorálně (např. pomocí sondy) na základě přebytku nebo na předstěně/
modelu. Teplota v ústech má významný vliv na chování při tuhnutí a provizorní náhradu lze odstranit 
bez destrukce pouze během elastické fáze.

5. Tuhnutí
Je-li to možné, ponechte provizorní dojem v situaci pro úplném vytvrzení.
Optimální je úplné vytvrzení v horké vodě
(45 °C-55 °, např. polymerační tlaková nádoba) v cca. 4:30 minut před začátkem míchání. Při pokojové teplotě 
je vytvrzení ukončeno po cca. 6minutách
Po sejmutí z otisku odstraňte přebytečné a případné podřezy. Provizorní náhradu lze poté odstranit pomocí 
rotačního nástroje.
6. Oprava dočasné náhrady
Provizorní náhrady ORBI-TEMP C+B by se měly přednostně používat s dočasnými cementy bez obsahu euge-
nolu (např. s ORBI-Temp NE). Pokud jsou použity dočasné cementy obsahující eugenol, je třeba poznamenat, 
že při pozdějším použití kompozitních fixačních cementů mohou nastat potíže s vytvrzováním.
7. Oprava provizorní náhrady
Provizorní náhrady ORBI-TEMP C+B se vyznačují vysokou mechanickou stabilitou. Pokud dojde k přerušení 
dočasné obnovy ORBI-TEMP C+B, doporučuje se následující postup:
a) Rozbití provizorní náhrady krátce po zhotovení:

Body zlomu jsou spojeny s novým ORBI-TEMP C+B z kartuše.
b) Zlomenina opotřebované provizorní náhrady:

Místo zlomu je mírně zdrsněno frézkou nebo pískovacím strojem a mělo by být opatřeno podříznutím.
Takto připravené místo lomu se spojí s čerstvě namíchaným ORBI-TEMP C+B. Pro urychlení úplné polyme-
race lze opravenou provizorní náhradu umístit na několik minut do vody o teplotě 50 °C.

8. Zvláštní poznámky
Neztuhlý ORBI-TEMP C+B lze odstranit hadříkem namočeným v alkoholu nebo podobnými rozpouštědly.
9. Pokyny pro skladování
Uchovávejte při teplotě do 25 °C! Nepoužívejte po uplynutí doby použitelnosti.
10. Další informace/varování
• ORBI-TEMP C+B neobsahuje methylmethakrylát, ale obsahuje jiné akryláty.
• Zabraňte kontaktu s kůží, sliznicemi a očima.
• V případě kontaktu s kůží okamžitě omyjte mýdlem a vodou. Při zasažení očí okamžitě vypláchněte velkým 

množstvím vody a v případě potřeby vyhledejte lékaře.
• U citlivých osob nelze vyloučit senzibilizaci materiálem. Pokud se vyskytnou alergické reakce, užívání by 

mělo být přerušeno. Nepoužívat u pacientů s alergickými reakcemi na akryláty.
• Komerčně dostupné lékařské rukavice nenabízejí žádnou ochranu proti senzibilizujícím účinkům 

metakrylátů.
• Držte mimo dosah dětí!
složení
Nenasycené estery, multifunkční methakryláty, multifunkční akryláty, deriváty malonylmočoviny, dentální 
sklo, oxid křemičitý, katalyzátory.
likvidace
Likvidujte v souladu s místními regulačními požadavky.
Požadavek hlášení
Závažné incidenty v souladu s nařízením EU o zdravotnických prostředcích, ke kterým došlo v souvislosti s 
tímto zdravotnickým prostředkem, musí být hlášeny výrobci a odpovědnému orgánu.
Oznámení
Souhrnné zprávy o bezpečnosti a klinickém výkonu zdravotnického prostředku jsou k dispozici v evropské 
databázi zdravotnických prostředků
(EUDAMED – https://ec.europa.eu/tools/eudamed).
Záruka
First Scientific Dental GmbH garantuje, že tento produkt je bez materiálových a výrobních vad. First Scientific 
Dental GmbH nepřebírá žádnou další odpovědnost, včetně žádné implicitní záruky týkající se prodejnosti 
nebo vhodnosti pro konkrétní účel. Uživatel je odpovědný za použití a zamýšlené použití produktu. Pokud 
dojde během záruční doby k poškození produktu, vaší jedinou nápravou a jedinou povinností First Scientific 
Dental GmbH je opravit nebo vyměnit produkt First Scientific Dental GmbH.
Omezení odpovědnosti
V rozsahu, v jakém je vyloučení odpovědnosti povoleno zákonem, nenese First Scientific Dental GmbH 
žádnou odpovědnost za jakoukoli ztrátu nebo škodu způsobenou tímto produktem, ať už přímou, nepřímou, 
zvláštní, náhodnou nebo následnou, bez ohledu na právní předpisy. včetně záruky, smlouvy, nedbalosti nebo 
úmyslného pochybení.

Harmonogram zpracování a vytvrzování ORBI-Temp C+B

Pokud dojde k úplnému ztuhnutí při pokojové teplotě, může konečné zpracování provizorní 
náhrady trvat přibližně 6 minut.

Materiál
Teplota 

[°C] cca 23

0:00    0:50 min ca. 3 min ca. 4:30 min

Vložte hmotu do úst Doba tuhnutí 
1-2 min    

Úplné ztuhnutí Očištění, 
opracování

cca 37 cca 50 cca 23
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